

Бібліографическій листокъ.

Марко П. Цемовичъ. Современныя славянскія проблемы. Пгр. 1915. Ц. 1 р.

Книга известнаго сербскаго публициста и общественнаго дѣятеля охватываетъ все главнѣйшіе вопросы, связанные съ разрѣшеніемъ современныхъ политическихъ задачъ западнаго и южнаго славянства. Указавъ на англійскую и русскую точки зрѣнія на войну и цѣли будущаго мира, авторъ послѣдовательно касается системы австро-венгерскаго дуализма, традицій мадьярской политики, общихъ началъ для рѣшенія междуславянскихъ вопросовъ и затѣмъ переходитъ къ отдѣльнымъ, чешско-словацкому, сербскому, хорватскому, словинскому, черногорскому. Тутъ же разсматривается имъ будущее государство сербо-хорватовъ и словинцевъ, сербско-болгарскія недоразумѣнія, славянско-итальянскія отношенія и албанскій вопросъ. Разбирая на протяженіи ста съ небольшимъ страницъ все эти проблемы, публицистъ проводитъ всюду сербскую точку зрѣнія, что ему въ значительной степени и удается, по той простой причинѣ, что послѣднее десятилѣтіе этотъ героическій народъ блестяще отстаиваетъ свое національное достоинство и интересы, кровью приобрѣтая право на разрѣшеніе нѣкоторыхъ вопросовъ въ сербскую пользу. Очень интересны личныя наблюденія и мысли автора по поводу этнографическаго состава албанскихъ племенъ. Вообще книга, несмотря на свой сравнительно небольшой размѣръ, богата матеріаломъ и самостоятельными выводами, и знакомство съ нею русской публики, неосвѣдомленной въ послѣднихъ движеніяхъ балканской политической мысли, безусловно необходимо.

Римская исторія, изложенная по Моммсену Н. Д. Чечулинымъ. Съ указателемъ личныхъ именъ. Изданіе кн. А. К. Горчакова. Изданіе второе. Петроградъ. 1914. Цѣна 1 рубль.

Сокращенная передача „Римской исторіи“ Моммсена появилась впервые въ 1909 году и, очевидно, отвѣтила назрѣвшей потребности русскаго образованнаго общества познакомиться, не прибѣгая къ подлиннику, съ классическимъ сочиненіемъ по исторіи Рима. Въ изложеніи Н. Д. Чечулина передано содержаніе первыхъ трехъ томовъ, четвертый томъ не былъ изданъ самимъ Моммсеномъ, а пятый, заключающій въ себѣ очеркъ состоянія провинцій въ эпоху Имперіи, не связанъ непосредственно съ предыдущими и сильно отличается отъ нихъ характеромъ изложенія, болѣе детальнаго и вскрывающаго процессъ научнаго изслѣдованія. Издатель, кн. А. К. Горчаковъ справедливо полагаетъ, что полный переводъ трехъ первыхъ томовъ сочиненія Моммсена, заключающихъ въ себѣ на 2 000 стр. исторію Римской республики, былъ бы менѣе необходимъ и желателенъ, чѣмъ отличный пересказъ, резюмирующій на 380 стр. обширный трудъ Моммсена. Дѣйствительно, большинство специалистовъ по римской исторіи имѣютъ возможность познакомиться съ произведеніемъ Моммсена въ оригиналѣ, другіе же русскіе читатели, имѣющіе общій интересъ къ исторической научной литературѣ, а также учащіеся высшихъ и среднихъ учебныхъ заведеній рѣдко обладаютъ достаточнымъ количествомъ времени для прочтенія слишкомъ обширнаго сочиненія. — Болѣе полувѣка прошло со времени появленія на свѣтъ труда Моммсена; наука исторіи древности шагнула далеко впередъ, много новыхъ памятниковъ прошлаго найдено и разсмотрѣно, появились новые взгляды на нѣкоторые историческіе процессы, но, несмотря на это, трудъ Моммсена не устарѣлъ и едва-ли когда-либо устарѣетъ. Въ предисловіи ко 2-му изданію кн. А. К. Горчаковъ справедливо утверждаетъ, что и въ наше время, когда вниманіе всѣхъ русскихъ людей поглощено славной борьбой, какую ведетъ Великая Россійская Имперія, въ союзъ съ другими доблестными народами, противъ коварнаго и ожесточеннаго врага, въ такіе великіе дни и повѣсть о судьбахъ великаго Рима должна быть для насъ особенно интересной и поучительной.

Изложеніе г. Чечулина сохраняетъ связность разсказа, отличается языкомъ яснымъ и легкимъ, передавая красоту и блескъ и блестяще